



В этом году страна отпраздновала 75-летие Великой Победы, поэтому к названию нашей рубрики прибавились даты: 1941–1945. В ней мы публикуем архивные фотоснимки, сделанные на территории нашего края в период войны. В подготовке материалов надеемся на вашу помощь, уважаемые читатели НКК. Переберите, пожалуйста, ваши семейные архивы. Возможно, там найдутся интересные фото военных лет, которые рассказывают, как жил край в это суровое время. Поделитесь с нами бесценными документами и расскажите, что изображено на снимке, при каких обстоятельствах он сделан. Сохранность и возврат старых фотографий гарантируем.

Дотянуться до станка

Перед войной на Красмаше работали 3 600 человек. Буквально в первые дни Великой Отечественной из этого состава 1 500 отправились на фронт. Необходимо было заменить выбывших квалифицированных рабочих. Одним из основных источников пополнения кадров стали трудовые мобилизации в окрестных селах и деревнях. Другим кадровым резервом стали эвакуированные работники заводов европейской части СССР.

Поток эвакуированных многократно превышал количество переселенцев довоенного периода. Местные строительные организации не могли обеспечить такую массу прибывших даже простейшими бараками.

Под жилье использовались любые помещения, вплоть до сараев и амбаров. Городские квартиры «уплотнялись» так, что люди жили даже в ваннах. Зачастую членов семей работников расселяли в селах и городах края за 40–100 километров от Красноярска.

Большинство работников Красмаша в военное время размещались в общежитиях барачного типа.

Что представляли собой такие общежития? Они строились из любого подходящего материала, вплоть до старых досок, пространство между которыми засыпалось землей или опилками. Несмотря на то что в каждой комнате была печь, люди замерзали. Ведь после уплотнения земляной или опилочной подсыпки в стенах образовывались огромные щели.

Из прочих удобств были плита и титан на общей кухне.

Спальные места представляли собой двух-, трехъярусные нары. Вместо постельных принадлежностей использовались мешки, набитые трухой. Из-за низкой температуры в бараках спать приходилось не раздеваясь. Один умы-



На снимке: бригада Седовых, состоявшая из отца и двух сыновей подросткового возраста. Семья была эвакуирована из блокадного Ленинграда. Члены семейной бригады переполняли производственный план в 1,5 раза

Фото предоставлено музеем АО «Красмаш»

вальник приходился на 70 с лишним человек, пра- рачные были загружены так, что люди меняли белье в лучшем случае раз в полтора месяца.

При этом даже при колоссальных усилиях закрыть кадровую брешь на заводах было невозможно. Большинство работников трудоспособного возраста направлялись

в действующую армию. Места выбывших занимали пожилые, непригодные по возрасту или состоянию здоровья для фронта мужчины, женщины и дети. На фотографиях тех лет можно часто увидеть подростков, которым для того, чтобы дотянуться до станка, приходилось вставать на подставку.